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19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Timur Husein (CDU)

vom 1. Dezember 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 3. Dezember 2025)

zum Thema:
Aktueller Stand Neubau Exil-Museum am Anhalter Bahnhof

und Antwort vom 12. Dezember 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 15. Dez. 2025)



Senatsverwaltung für Kultur und 

Gesellschaftlichen Zusammenhalt 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Dr. Timur Husein (CDU) 

 

 

über 

 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

Antwort 

 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 24529 

 

vom 01.12.2025 

 

über Aktueller Stand Neubau Exil-Museum am Anhalter Bahnhof 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
1. Wie ist der aktuelle Stand des Neubaus des Exil-Museums am Anhalter Bahnhof? 

 

Zu 1.:  

Bei dem Vorhaben, ein Exilmuseum zu gründen und dafür am Anhalter Bahnhof einen Neu-

bau zu errichten, handelt es sich um eine private Initiative der gemeinnützigen Stiftung Exil-

museum Berlin. Der Senat hat aus eigener Kenntnis keinen aktuellen Sachstand zu diesem 

Vorhaben. Laut öffentlich zugänglichen Informationen auf der Website des Exilmuseums, 

betreibt die Stiftung derzeit in der Fasanenstraße 24 in Berlin-Charlottenburg eine „Werk-

statt Exilmuseum“ und laut eigener Ankündigung am selben Ort ab 2027 einen Vorläufer 

des Museums. Parallel wird laut der Website dennoch an dem Neubau auf dem Grundstück 

am Anhalter Bahnhof festgehalten. Ein konkreter Zeitplan ist der fachlich zuständigen Se-

natsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt (SenKultGZ) nicht bekannt. 

  



2. Wie hoch sind die aktuellen veranschlagten Kosten für den Neubau des Exil-Museum? 

3. Wie hoch waren die veranschlagten Kosten für den Neubau des Exil-Museums in den Jahren 2020, 2021, 

2022, 2023, 2024? 

 

Zu 2. und 3.:  

Die Stiftung Exilmuseum ist als private Initiative geplant. Die Anschubfinanzierung soll auf 

Basis von eingeworbenen Spendengeldern erfolgen. Die Höhe der aktuell veranschlagten 

Kosten für den Neubau des Exilmuseums ist der SenKultGZ nicht bekannt. 

 

 
4. Wie viel Geld hat die „Stiftung Exilmuseum“ zurzeit für den Neubau des Exil-Museums? 

5. Wann wird mit dem Bau des Exil-Museums voraussichtlich begonnen? 

 

Zu 4. und 5.:  

Dazu liegen der SenKultGZ keine Informationen vor. 

 

 

Berlin, den 12.12.2025 

 

In Vertretung 

 

 

 

 

Cerstin Richter-Kotowski  

Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt 


